I. Informationspflicht bei Erhebung von personenbezogenen Daten gemäß Art. 13 DS-GVO

1. Name des Vereins: Gesellschaft der Kunstfreunde Überlingen e.V.
Zum Gallerturm 17, 88662 Überlingen 
Postanschrift: Postfach 101347, 88643 Überlingen
info@gkue.de

Vorstand: 

Stefanie Charlotte Lioe, Präsidentin
Katharina Neuser- von Öttingen, Vizepräsidentin

Regina Nothhelfer, Schatzmeisterin

Ursula Schäfer, Schriftführerin

Erweiterter Vorstand ( 2 Beisitzer ) gem. Vereinssatzung:

Bärbel Schobinger 
Gerhard Stier

2. Zwecke und Rechtsgrundlage der Verarbeitung

Die Gesellschaft der Kunstfreunde Überlingen e.V. verarbeitet folgende personenbezogene Daten: 

a.) Zum Zwecke der Mitgliederverwaltung werden der Name, Vorname, die postalische Anschrift, die E-Mailadresse sowie die Telefonnummer verarbeitet. Die Rechtsgrundlage hierfür ist Art. 6 DS-GVO. Die Verwaltung obliegt dem Vorstand sowie den Beisitzern und vom Vorstand dafür ausgewählten Personen (nicht mehr als 9 Personen).
b.) Zum Zwecke der Beitragsverwaltung wird die Bankverbindung verarbeitet. Die Rechtsgrundlage hierfür ist Art. 6 DS-GVO. Die Verwaltung obliegt dem Vorstand (nicht mehr als 9 Personen).
c.) Zum Zwecke der Außendarstellung werden Fotos der Mitglieder/von Veranstaltungen auf der Vereinswebseite www.gkue.de veröffentlicht. Die Rechtsgrundlage hierfür ist Art. 6 DS-GVO. 
d.) Zum Zwecke der Informationsweiterleitung über die Vereinsaktivitäten, insbesondere der Bekanntgabe von Veranstaltungen der Gesellschaft der Kunstfreunde werden Informationsschreiben an die E-Mail-Adresse sowie an die postalische Adresse der Mitglieder versendet. Die Rechtsgrundlage hierfür ist Art. 6 Abs. DS-GVO. In diesem Zusammenhang können die personenbezogenen Daten auch an Dritte weitergeleitet werden, jedoch nur, soweit dies für die Druckherstellung und die Versendung der Informationen notwendig ist.

Unter keinen Umständen werden personenbezogene Daten zu Werbezwecken an Dritte vermietet oder verkauft.

3. Speicherdauer
Die für die Mitgliederverwaltung notwendigen personenbezogenen Daten gem. Punkt 2 a) bis d.) dieser Vereinbarung werden spätestens 1 Jahr nach Beendigung der Vereinsmitgliedschaft gelöscht, soweit dem die gesetzlichen Aufbewahrungspflichten nicht entgegenstehen. Im Falle des Widerrufs der Einwilligung werden die Daten unverzüglich gelöscht.

4. Betroffenenrechte 
Dem Vereinsmitglied steht ein Recht auf Auskunft (Art. 15 DS-GVO) sowie ein Recht auf Berichtigung (Art. 16 DS-GVO) oder Löschung (Art. 17 DS-GVO) oder auf Einschränkung der Verarbeitung (Art. 18 DS-GVO) oder ein Recht auf Widerruf gegen die Verarbeitung (Art. 21 DS-GVO) sowie ein Recht auf Datenübertragbarkeit (Art. 20 DS-GVO) zu. Das Vereinsmitglied hat das Recht, seine datenschutzrechtliche Einwilligungserklärung jederzeit zu widerrufen. Durch den Widerruf der Einwilligung wird die Rechtmäßigkeit der aufgrund der Einwilligung bis zum Widerruf erfolgten Verarbeitung nicht berührt. Der Widerruf kann durch das Mitglied auch per E-Mail an info@gkue.de oder auch auf dem Postweg an folgende Adresse erfolgen: Gesellschaft der Kunstfreunde e.V., Postfach 101347, 88643 Überlingen
Dem Vereinsmitglied steht ferner ein Beschwerderecht bei einer Datenschutz-Aufsichtsbehörde zu.  

5. Pflicht zur Bereitstellung der Daten

Die Bereitstellung der Daten im Verein erfolgt für den Vertragsabschluss gem. der Satzung des Vereins in Verbindung mit dem Beitrittsformular und dieser Einwilligungserklärung.
